

間，整理各種用品。先把線按顏色分類，編插於線架上；然後把鈕扣，按其款式及大小，分置於三個直立式小型工具箱。箱內有廿多個小抽屜，抽屜外貼上一粒鈕作樣本。質料特別的仍放於透明膠罐內；接著處理拉鍊零件，把它們按顏色及型號，分置於開合式工具箱的小格內；最後是整理文件櫃，把拉鍊、肩墊、裡布、鬆緊帶……等放入不同的櫃內，櫃外小卡上列明各物名稱。經過數月的整頓，一切顯得很有條理，取用既省時又方便。

旺季開始，待修的衣服日漸增多，同事紛紛提示，衣服將會排山倒海般「瘋」擁而來。果然，負責運載的司機們，從各地區的洗衣帶回待洗的皮衣、皮帽、皮靴，還有床單、被袋……等物；禮服店也送來待洗的新娘婚紗、伴娘服裝、頭飾……等。好壯觀的場面啊！

※ ※ ※

神的恩典夠我用。瑪莉是神

差遣來幫助我的天使，引領我找到這個工作。從工作經驗中，我學會很多衣服縫製上的技巧、更改時的程序，尤其是拉鍊的修理、皮衣裂痕的黏合，既實際又實用。我的英語聽講能力也在進步中，每天都操練嘛！

居住過沙漠，才知道水源的珍貴；經過漆黑的長



夜，才能目睹黎明的曙光；經歷過與主同在的恩賜，才懂得享受蒙恩的喜樂。神的安排多奇妙！在我廿多年的工作經歷中，祂使我接觸各類型的人物：有情緒變幻莫測、或愛壓榨員工工資、或只管無止境地追求營業額的攀升，不顧員工工作壓力增加的老闆；有互相利用或排斥、妒忌他人的長處、譏笑他人的短處、或欺負善良的同事。在兩年的學院生活中，使我瞭解服裝設計師適合年輕人擔當，他們喜歡新穎，迎合潮流，無憂無慮，可往各地遊歷，以增廣見聞，跟上時代的節拍。讚美主，沒有以上的經歷，我不會安心於現時的工作。公司內沒有先進的新式機器可操作，也沒有電腦化的縫衣機可使用；但公司內充滿歡樂，洋溢著愛；沒有抱怨與投訴，只有愛心與忍耐。況且地點離家不遠，只有十分鐘車程，節省時間與汽油，更擁有我夢想中的行

車方向，上班時朝西

走，下班時往東行，駕駛時眼睛好舒服啊！

我非常珍惜神的賜予，順服祂的巧妙安排，默想祂的美意，也享受在輕鬆愉快的工作中，能與主常有甜蜜的交通。主，我衷心感謝你！

永遠的朋友

娃柔

在我過去人生的不同階段裡，感謝神賜給我許多知心好友，當我心情沮喪時，她們鼓勵我；憂傷時，是我的安慰；喜樂時，與我同樂；我們彼此信任，分享心中的感受，我們一同歡樂，也一塊流淚。

她們用神的話鼓舞我，常說造就人的好話，讓我的心靈被提升、靈命得更新。我們的情誼不受時空之影響，有些友人遠在天邊，在我的禱告及思念中，我們心靈的距離是如此的近。

在電子郵件上讀到一則有關「朋友」的英文詩句：

面對生活的許多困難、疑惑及恐懼，我不能替你解決，但是我會聆聽，然後我們一塊尋找答案。

我不能改變你過去的掙扎、痛苦及面對不可測知的未來，但當你需要我時，我總是在那裡。

我不能防止你人生旅程之顛覆，但當你絆跌時，我會伸出援手，讓你握住，不致於跌倒。

抹布人生

冰光

一陣喧囂嘈雜、酒酣耳熱過後，客人紛紛離去，廚房、餐廳到處杯盤狼藉一片凌亂，一塊塊沾滿殘羹碎屑、染透湯汁異味的抹布，交疊堆積在廚房的角落裡，看來又要準備打一場硬仗了。

先生喜歡親自下廚招待朋友，煎炒燉煮無所不精。燒菜時自然會撥灑湯汁，飛濺油漬在爐面上，每次筵宴席後，她總要費好大的勁，才能清盡灶台裡外的殘渣焦痕，此刻她的無奈，恰似那癱軟在廚房一角的抹布一樣。

她記憶所及的人生，就是這麼一代代洗下去：童稚時用毛巾為祖母洗小腳；中學時捏著鼻子為么弟幼妹洗尿布，每天放學回家要洗一澡盆的衣服，還要清五、六百隻鷓鴣的穢物；隔週就刷洗一次日式房子的地板和蚊帳；婚後清那永遠清不乾淨的爐台，洗那永遠洗不完的碗碟；臨終前的父親，每日盼著她以燙水用力替他抹澡止癢；及至有了孫輩，又得輕柔地洗那些小小胖胖的屁股。洗，洗，洗，洗了一輩子！把眼見的都洗乾淨了，但心中卻

遭不平所污染。就像這些抹布一般：揩淨週遭後，自己反落得骯髒不堪，被棄置一旁。

人多半好逸惡勞：若作事，或為生計所逼，環境使然，或為贏取誇讚、面子好看。有誰「無論作甚麼，都從心裡作，像是給主作的，不是給人作的」？只有對生命主的全然委身，對所服事者的付出摯愛，人生才有真正的快樂。若只將生活視為一副必然終生背負，又無法卸除的重軛，豈非讓自己像塊抹布？

許多時候，神的工人，為幫助肢體從難處中脫困，或扶起在婚姻歧途上踉蹌的怨偶之際，同時竟將他們所傾倒的精神垃圾，全抹進自己的生命裡，而忽略了「仰望神智，支取能源」的事奉原則。一旦好心做錯事，行善反招謗時，心靈就受傷，而跌入激憤、怨尤、灰心的泥淖之中，虧缺了神的榮耀。

因此，即令抹布的使命是清除污垢，但若不經常被漂白、煮沸、殺菌、洗濯的話，恐怕只會愈擦愈髒，至終喪失了原來的功能。既然，神的兒女和僕婢們，都是祂所揀選的聖潔子民，理當有聖潔的事奉，時刻應祈求聖靈更新，常被真道沐淨。每早晨如一方已被潔淨的抹布，重拾起初的愛心，秉持神賜的信心、盼望與能力，鼓勇擦拭這彎曲悖謬的世代人心，善盡除穢滌污的天職。

雖然你的喜樂，成功與幸福，不屬於我，但我與你同享歡笑。

你生活中的許多抉擇，我不替你決定及論斷，我只能支持你、鼓勵你，及在你要求時，幫助你。

我不能阻止你，遠離友誼、價值觀及我，我只能為你祈禱、與你交談及等待著你。

我不替你決定你潛能的界限，我要給你空間去改變、去成長及成為你自己。

我不能阻止你的心破碎及傷痛，但我會與你同哭，幫助你拾起心之碎片，將它復原。

你是我的朋友。

當我思念友人及為她禱告時，想到或許她也正在思念我、為我祈禱，心中格外感動，多麼感恩。

真摯的友誼不受時空所限，遠勝財富與權勢。真誠的朋友帶給我們鼓勵及歡笑，是神給人的美好禮物。我珍惜在主裡的情誼，今生為友，在永恆中仍是知心好友。